

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény a szerkesztőség nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Strausz Sándor könyvkereskedése. Ide küldendő az előfizetési díjak, nyiltterek és hirdetések.

MURAKÖZ

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor
Fél évre 4 kor
Negyed évre 2 kor
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések jutányosan számíttatnak.
Nyilttér pótlására 50 fillér.

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Felelős szerkesztő:
ZRÍNYI KÁROLY.

Főszerkesztő:
MARGITAI JÓZSEF.

Kiadó és lapfajtájados:
STRAUSZ SÁNDOR.

Nagyboldogasszony napján.

Augusztusi verőfényes napsugár özöne üdvözli Nagy Boldog-Asszony hajnalhasadását!

Ünnepre készül a katolikus világ, ünnepelni az isteni Mester anyját, kinek első nagy királyunk telajánlotta a szent koronával édes magyar nemzetét, hogy védje s oltalmazza meg e népet elleneinek bosszúálló jármától s vezesse s oltalmazza a Kárpátok völgyében lakó magyar nemzetet.

S a Boldogasszony képét felvarrták a magyar lobogókra s csaták zajában szent lelkesedéssel követték a zászlót. Ott vezettek el alatta szent hév, lelkesedés mellett. Csaták zajában a szent zászló lelkesítette őket s mentek, rohantak előre, hol a zászlót vad hévtől felizgatott hősök védték az ellenség bosszus haragjától.

S vad ellenség s hű magyar vére folyt a szent zászló nyomában!!

Igy volt ez hosszú évszázadok viharos évein keresztül. A Boldogasszony képe vezette a magyart elleneivel való küzdelmeiben. — De jött a viszály. Testvér, testvér ellen, magyar magyar ellen vonult fel a szent zászlóval önvéreinek romlására. Lásankint a szent zászló kezd elveszteni lelkesítő erejét. Csak később, a vallásküzdelmek s szabadságharcok alatt lett a zászló a régi! Fanalikus hévvel rohant a katolikus magyarság a Máriás zászló alatt az alkotmányért, szabadságért küzdő protestáns szabadsághősök ellen.

Ezekben a küzdelmekben már nincs egységes Magyarország! A Tisza-mellék s Erdély a szabadsághősök hazája, nyugat pedig a katolikus Habsburgok népe s a szent zászlót viszi a szabadságért, alkotmányért küzdő, hősiestestvérnép ellen.

Szivszomorító, keserű napok voltak ezek! Magyarország feldarabolva, testvér önvérei ellen köszörüli kardját s a Boldogasszony nevével ajkán megy, rohan szabadságharcosokat elnyomni.

Szemből áll egymással az ősi Máriás zászló s a szabadság lobogója!!

Csak amidőn II. Rákóczy Ferenc kibontja zászlaját, látjuk ismét Mária képét a szabadságharcosok soraiban. De ekkor a szabadsághősök Máriás zászlaja küzd a Habsburg-hű nyugati magyarsággal. Elszomorító kép! . . .

Igy pusztult, hanyatlott a magyarság s nemcsak külső ellenségek, de önmaga is siettelte romlását előidézni.

Bekövetkeztek a szomorú napok s fájdalmas, szomorú korszak kezdődött Magyarországon. Nagymájtyényi sikon leáldozik a szabadság csillaga, elvérzik a kuruc s sir a magyar, siratja szabadságát! . . .

Felhangzik a mélabús, fájó, keserű sóhaj:

»Boldogasszony Anyánk,
Régi nagy Patrónánk!
Nagy inségben lévén,
Igy szólít meg hazánk:
Magyarországról, romlott hazánkról,
Ne feledkezzél meg,
Szegény magyarokról!!

Az itt-ott elrejtett tárogló bús hangjával siratja a szabadságot . . .

Csillagos, holdvilágos éjszakákon a galambösz, kuruc könnyes szemekkel meséli unokáinak a szabadsághősök isteni küzdelmét, imára kulcsolva a remegő kezeket. Igy kesereg a kuruc, elbámulva a csillagos, holdvilágos éjszaka végtelenségébe! . . .

S epedve várta elvesztett szabadságának hajnalhasadását. De végig kellett járni a szenvedés stációit, hogy újabb szenvedés, újabb gyötrelmek s viszályok keserítsék nemzeti életüket.

Ekkor már a Máriás lobogó nem bír oly varázserővel. A testvérnép és szabadsághősök ellen folytatott küzdelmek nemcsak a nemzeti egységet, de a szent zászlót is megfosztották varázserőjétől s a zászló már nem az többé, mint hajdanában volt. Nem tudta egységessé tenni a zászló a magyart, hisz a szabadsága, függetlensége ellen folytatott küzdelmek Máriás lobogó jegyében folytak. Ezt a zászlót vitte a nyugati magyarság a kuruc szabadsághősök ellen.

Igy lett hűtlenné a magyar Patrónusa zászlójához s így szakították ki a katolicizmust a szabadság küzdelmeiből!

Vallási okok miatt a nemzeti egység s a nemzeti szellem szenvedett s a kalvinizmus lett a magyarság védbástyája a katolikus Nyugat ellen! . . .

Nagy Boldog-Asszony napján elmélkedünk a múlt küzdelmein s ha nemzetünk egységét a hajdani szent lobogóban nem is találjuk már fel, — de felredobva a viszálykodás szálait: egyesítsen bennünket magyar hazánk s őseink tisztelete, kegyelete ezen az ezer esztendősből megbűnhődött magyar földön!

Hegedüs Elek.

A gyógyszerárak új rendje.

Az ország gyógyszerészei Budapesten tartott kongresszusukon kitérték szívük sérelmeit s remélték, hogy méltánylást is fognak találni illetékes helyen. Ami a gyógyszerészeket kongresszusra, mozgalomra készítette, az Andrássy belügyminiszternek egy tervezett reformja, amelylyel gyökeres változtatásokat akar belevinni a hazai gyógyszerárak életébe. Ami köztudomásra jutott e reform tervezetéből, az nagyon alkalmas arra, hogy kietégítse s megnyugtassa a nagyközönséget, sőt a gyógyszerész segédek azon

részét is, a kiknek nincs kilátásuk arra, hogy valaha is önállósítsák magukat, de annál súlyosabban érintik e tervezetben foglalt intézkedések a gyógyszerárak jelenlegi tulajdonosait. Eppen ezért méltánytalanság lenne e közvetlenül érdekelt gyógyszerészek meghallgatása nélkül törvénybe iktatni ezt az új törvényt. Elvégre az ország intelligenciájának egy számottevő részéről, 3-4000 családról van szó, akiknek ekzsisztenciáját egy radikális reform kedvéért alá ásni nem szabad. Meglátszik e törvény tervezetén, hogy nem olyan férfiak készítettek akik mint szakemberek szólhatnak a gyógyszerész kérdéseihez. Mert szakember nem támadt oly vehemenciával neki, a gyógyszerári tulajdonosok létérdekének. Mint minden törvényjavaslatot nálunk, ugy ezt is jogászok, esetleg orvosok is készítették, szociális elméletekből kiindulva, de a való reális élet követelményeit egyes lényeges intézkedések-nél figyelmen kívül hagyva. Szó sincs róla vannak azért a javaslatnak helyes és megfelelő reformjai is, melyeket szivesen honorál az igazságos kritika.

A gyógyszerártulajdonosok nagy sérelmet látnak abban, hogy a tervezett felhatalmazza a községek és beteggyógyító pénztárakat, gyógyszerárak felállítására. A vidéki városokban, nemkülönben Budapest külvárosaiiban a gyógyszeres konzumának ország-részei: a beteggyógyító pénztári tagok fogyasztják s ha most ezt a konzumot elvonják tőlük, mi marad a jelenlegi gyógyszerártulajdonosoknak, akik a patikájukat 10—100.000 koronáért vásárolták meg? Ezáltal nemcsak jövedelmük csökken 40—60 százalékkal, de devalválódik gyógyszerárak értéke is, mert természetes, hogy a konkurencia keletkezése nagyban befolyásolja a patika értékét. S így nemcsak a jövedelem csappan meg, de a befektetett tőke 40—60 százaléka is elpusztul. A célt, hogy a szegény ember, a munkásbeteggyógyító pénztári tag olcsó gyógyszerhez jusson, kitűnően szolgálná az olyan rendelkezés is, amely leszállítaná a gyógyszeres értéket. A betegpénztárak amugy is kedvezményt élveznek a gyógyszerárak részéről, amennyiben 20 százalékot visszatérítenek nekik.

Ez a legkiáltóbb sérelme a tervezett gyógyszerári javaslatnak.

Vannak előnyei is, amennyiben szolidabb bázisra helyezi a gyógyszerészség ekzsisztenciáját s gondoskodik jövőjükről. A közönség, a közegészség érdekét vannak hivatva szolgálni ezek a rendelkezések, melyek az újságokban hirdetett specifikus szerekre vonatkoznak. A javaslat sok visszaélést, a jóhiszemű közönségnek rosszhiszemű kihasználását van hivatva e téren megakadályozni.

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Aranymise.** A muraközi papságnak egy általános tisztelt és kedvelt tagja, Mestrics Gábor dráskoveci plébános f. hó 16-án ünneplő pappá szenteltetésének felszázados évfordulóját. A tiszteletreméltó agg lelkipásztor ezen aranymiséje, — mint értesülünk, nagy ünnepség keretében fog lefolyni, s azon nemcsak Alsómuraköz intelligenciája, de a dráskovecki plébánia hívei is, akik szeretettel és őszinte ragaszkodással viseltetnek lelkipásztoruk irányában, kivesszik a maguk részét a nevezetes évforduló megünnepléséből. A vallás szolgálatában felszázadosot eltöltött férfit, ki a magyarosítás szent ügyében is mindenkor kivette a maga részét, melegen üdvözljük s kívánjuk, hogy az isteni gondviselés úgy az egyház javára, mint pedig hívei örömeire még sokáig tartsa meg.

— **Fegyvergyakorlatok elhalasztása.** A honvédkiegészítő parancsnokság jelentése szerint a honvédelmi miniszteri rendelet értelmében a mezőgazdasággal foglalkozók indokolt s a járási tisztviselő által hitelesített, a fegyvergyakorlat aluli fölmentés iránt benyújtandó kérvényeik lehetőleg figyelem befognak vételni. Csépléssel foglalkozó gépezetek részéről a fegyvergyakorlatnak a rendesétől eltérő más időszakban való teljesíthetése iránt benyújtott és hivatalosan igazolt kérvényei szintén figyelembe vételnek.

— **Kérelom.** A csáktornyai kereskedelmi kaszinóban levő könyvtár-egyesület könyvtárnoka ezúton is kéri mindazokat kiknél az alább felsorolt művek — már régóta vannak, hogy azokat annál is inkább juttassák azonnal vissza mert ellenkező esetben a könyvtárnoknak kellene azok árát megtéríteni. — 5. Pekár, Hatalom. 15. Pekár, Dellilah nyoszolyája. 38. Neera, Kerül az asszonyt. 51. Pekár, Lavina. 61. Feuille, Nagyvilági házasság. 147. Jókai, Tengerszemű hölgy. 236. Ebers, Egy szó. 280. Heltai Nyári rege. 15. Melot, Seine Mutter. 265. Felseck, Tagebuch eine and. 54. Freusen, Hillingelei.

— **Országos vásár.** A drávavásárhelyi vásár szeptember 7-én tartatik meg.

— **Meggyulladt vasuti kocsi.** Augusztus 9-én a Zalasszentvántórról 7 óra 35 perccor induló gyorsvonat egyik kocsijának kezeke tüzessé melegevén, ennek következtében, — amint ezt Szt.-Mihályon észrevették — a veszélytől fenyegető kocsit ki kellett kapcsolni. Az utasok ijedten ugráltak ki a felszólításra s 15 perc kellett, míg a kikapcsolt kocsi nélkül a vonat elindulhatott. Szerencsétlenség nem történt!

— **Lóverseny.** Az 5-ik ulanus ezred tisztikara f. hó 15-én délután 3 órakor a belicai határban lóversenyt tartott.

— **A méneskatona ügye.** Fábán József palini méneskatonáról előbbi számainkban megírtuk, hogy midőn a katori ménes ki-rendeltségnél volt, feltörte Kosztolic Sándor ottani kormármos lakását s 200 koronát ellopott; majd egy pincébe hatolt, honnan pedig nagy mennyiségű húst vitt el. Ezek miatt július hó 25-én a hadbíróóság kiszállt Kotorba s ott a vizsgálatot megindította. A csendőrök, kik Fábiant elfogták, valamint a polgári tanukat s a károsultakat kihallgatták. A vizsgálat eredményéből a hadi-törvényszék fogja a jótúró letért katonára a méltó büntetést róni.

— **Körözés.** Koronics Józsefné szül. Vidovics Agota, férje viziszentgyörgy-lapát-hegyi lakásáról még f. év. június hó 15-én minden hír hátrahagyása nélkül ismeretlen helyre eltávozott s mai napig vissza nem tért. Az eltűnt asszony nyomozása a helybeli főszofigabiróság által elrendeltetett.

— **Allami alapítványok jegyzők leányai részére.** A belügyminiszter leiratot küldött Zala megye törvényhatóságához, melyben közli, hogy a községi és körjegyzők árvái és félárvai részére 600 korona javadalmazás huszonöt ingyenes és 300 korona segitséggel javadalmazott ötven félfizetéses alapítványt létesített a »Magyar gazdaasszonyok országos egyesülete» által fenntartott czinkotai leánynevelő intézetben.

— **Megszűnik a leánykereskedés.** Szentesítést nyert a bűntető novella, melynek legkoraszakalkotóbb rendelkezései a leánykereskedelem megállítását célozzák. Valóságos szegényfoltunk volt elegendi, hogy nem tudtunk gátat vetni az emberi testtel üzőlt utálatos kereskedelemnek és valósággal szálitói voltunk Európa kéjtanyáinak. Ez most megszűnik. A törvény teljes szigora sújtja azokat a becstelenekeket, kik az erkölcsgyilkosság legutóbbi üzetletét foytatták szemünk láttára, orcánk pirulására, de törvény híjában nem tudtuk elejét venni a világ előtt való megszégyenítésünknek. A tegnapielőtt szentesített törvény értelmében, aki valamely nőt bűnös üzet céljaira külföldre szállít vagy szállítat, 10 évig terjedő fegyházzal és 10 ezer koronáig terjedhető pénzbüntetéssel sújtandó. A veszedelmes, hivatalos leánykereskedőkre tehát a törvény drákói szigorral sújt le. A bűntetőnovella szentesítése a megnyugtalan érzelen kívül, visszadja meghurcolt nemzeti becsületünket.

— **Halálozás.** Török Pál, belicai kántortanító életének 44-ik, tanítói működésének 25-ik évében f. hó 13-án reggel szivszélhűdésben hirtelen meghalt. Elhunytát özvegye, gyermekei és a rokonság gyászolja. Temetése a község lakóinak s a környék intelligenciájának nagy részvéte mellett aug. hó 15-én reggel 8 órakor volt. A »Muraközi Tanítókör», melynek az elhunyt tagja volt, szintén képviseltette magát a temetésen. Legyen áldott emléke!

— **Sorsjegyjelzés.** Özv. Miide Ferencné szül. Borzseki Cecilia helybeli lakos nyitott szekrényéből egy nála albrétben lakó asszony, özv. D. J több sorsjegyet lopott el mintegy 120 korona értékben. A tolvaj asszony Varazsra költözvén, a sorsjegyeket ott cladta. A mikor a bíróság elé került a dolog, tagadt a lopást, azt említvén fel, hogy a sorsjegyeket ajándékol kapta. De ez az állítás nem bizonyosodott valónak. A tanuk mind ellene vallanak. Különben özv. D. J. már büntetve volt csalásért.

— **Uj harangok Ráczkanizán.** A róm kath. templomnak izéses stílusban épült tornyába nagy ünnepség keretében mult hó 30-án húzták fel ama 3 uj harangot, melyek Ivkó János fáradhatatlan ügybuzgalma folytán lettek beszerezve. A harangok Zágrábban készültek, s a zágrábi érsek által szenteltettek fel. A 3 harang a keresztes Szent János, Szent József és nep. Szent János nevet viseli.

— **Hírek a községházából.** Csáktornya nagyközség képviselőtestülete f. hó 13-án Petrics Ignác városbíró elnökléte alatt közgyűlést tartott, a melyen a következő ügyek tárgyalattak: 1. A vármegye alispánjának

ujabban kiadott rendeletére elhatározta, hogy a Csáktornya-dobri törvényhatósági közul csáktornyai átkelesi szakaszának alapkövetésével kapcsolatos oldalfolyókák létesítési költségeihez 500 koronával hozzájárul, ha ezen folyókák a csáktornyai határ végéig kiépíttetnek. 2. Gellén Arthur kiskomáromi lakos állatorvos kérvényére vonatkozó azon előjárósági javaslatot fogadta el, hogy az esetleg létesítendő községi hatósági állatorvosi állás rendszeresítéséig az függőben tartandó. 3. A kereskedelemügyi miniszterium leiratát a vasuti állomás előtti sorompónak áthelyezése tárgyában, mely szerint az eszköztől adatgyűjtések eredménye után további intézkedésre szükség nincs — egyelőre tudomásul vette. 4. A cs. és kir. szabadalmazott déli vaspályatársaság üzletigazgatóságának az áll. tanítóképző-intézet előtt kért vasuti megállóhely létesítése tárgyában értesítésére, mely szerint ott nagyobb építkezések kívántatnak, elhatározta a képviselőtestület, miszerint megkéri, illetve értesíti az üzletigazgatóságot, hogy ott kizárólag egy kisebbeszerű megállóhely létesítését óhajlja egy városzobával és az órháznak kibővítésével, mert a kényesebb igényű utasok a jövőben is csak a régi állomást fogják igénybe venni. Miért is megkeresi az üzletigazgatóságot, hogy tájékozas végett a megállóhelynek a legszerényebb módoni felállítási költségeit megközelítőleg közölni sziveskedjék. 5. A vármegye alispánjának a 40000/888. sz. F. m. rendelethől kifolyó intézkedése alapján kiadott rendeletére utasította a község biráját az Állatvásár-tér megfelelő berendezésére. 6. Elhatározta hogy a nagyközség évi 114 kor. előfizetési díjjal belép a törvényhatósági távbeszélő hálózatba. 7. Vizsgálat alá vette az 1909. évre egybeállított költségelőirányzatot és azt 114 ezer 820 korona 36 fill. bevétel, 145 ezer 176 kor. 99 fillér kiadásával megállapította. Az ekként mutatkozó 30 ezer 356 kor. 63 fill. hiány a nagyközségnek 84668 kor. 35 fill. egyenes állami adójára háromféle kulcsal 58 százalékkal határozatott kivettetni. 8. Végül tárgyalás alá vette a községi közutak építéséről, kezeléséről és fentartásáról az 1909. évre egybeállított költségelőirányzatot és azt jóváhagyta.

— **Menetdíjkezdvezmények** a déli vasuton Szent István-ünnepe alkalmából. Szent István-ünnepe alkalmából a déli vasut nagygyar állomásairól folyó évi augusztus hó 17-től kezdődőleg Budapest déli vasutra mérsékelt áru menetérti jegyek adatkak ki és pedig oly módon, hogy az utasok az I. kocsiosztályban két II. osztályu, a II. kocsiosztályban két III. osztályu egész jeggyel a III. osztályban pedig egy II. osztályu rendes menetjeggyel utazhatnak Budapest déli vasutra és vissza. A szomszédos forgalom ezen menetdíjkezdvezményből ki van zárva. Gyorsvonatok a megfelelő gyorsvonati jegyek váltása mellett használhatók. Oly megállóhelyekre nézve, melyek rendes menetjeggyel nem bírnak, ezen menetkezdvezmény ki nem terjed. Ezen kedvezményes, jegyek folyó évi augusztus hó 17—20 napjain, az utóbbi napon azonban legkésőbb a délelőtti órákban Budapestre érkező valamennyi menetrendszerű vonathoz adatkak ki. A visszautazásnak augusztus hó 20 és 21-én kell megtörténnie és pedig olyképp, hogy augusztus hó 20-án legkorábban a Budapest déli vasut állomásról ugyanaznap délután induló első vonat, ellenben augusztus hó 21-én legkésőbb a Budapest déli vasut állomásról ugyanaznap este induló

utolsó vonat használható. Utmegszakítás sem az oda-, sem a visszautazásnál nincs megengedve. Gyermekek részére külön kedvezmény nem engedélyeztetik. A váltott menetjegyek Budapest déli vasútra való érkezés alkalmával nem adandók le, minthogy azokat a visszautazás alkalmával is fel kell mutatni.

Bujkáló népgyűlés.

Hogy minő tiszta eszközökkel dolgoznak némely papjaink, arról a múlt vasárnap viziszentgyörgyi népgyűlés is bizonyosságot nyújt. A gyűlést Jurak Zvonimir nem jelentette be s így hatósági ellenőrzés nélkül folyt le, de a szavahihető egyének bemondása alapján megtudtuk, hogy a gyűlésnek Ker. szociális jellege volt. A gyűlés vezetője a híres Szent István fiu volt, ki persze elemében volt, hogy alkalmat adhatott a nem kevésbé okvetetlenkedő túskesztyörgygyi esperesnek s a még fiatal, de azért nagyméremű dráskoveczi káplánnak, hogy a maguk ideái szerint a nép boldogításáról gondoskodjanak. Hogy a gyűlés keretében a zsidókat csalással és becsapással vádolták, újságot nem mondunk, hiszen ez ismeretes témájuk; de megvadták a hatóságokat is, nemcsak azért, mert a belicai bucsókkal erőszakoskodtak, hanem azzal is, hogy az adófizető polgároktól több adót szednek, mint amennyi rájuk ki vanelve. Persze ezek a bolondériák hálás talajra találtak a hallgató közönség körében, pláne a szent mise után a plébános udvarán, ahol egyszerre három Szent István fiu is hirdette nekik ezeket a fűbömászó eszméket. A hatás mutatkozott is, mert nyomban elhatározta a 150—200 egybegyűlt viziszentgyörgyi atyafi, hogy azért is elmennek Mária-Bisztrícére, ott horvát jelvényekkel magukat azért is tele akgtatják, azokkal tüntetőleg haza is jönnek, de mig Csáktornya azokat leveszik, a viziszentgyörgyi határban ismét felteszik, hogy velők Szent István fiuknak szívük szeriut kedveskedhessenek.

No hát megint egy burján, mely fejét ismét felütötte. Verik mellöket, hogy ők minő magyarok, de litokban minden alkalmat megragadnak, hogy a magyarság ügyének ártsanak. Egyszer a horvát tannyelv mellett a horvát jelvények mellett s mindenkör azért, hogy szereplési viszkelegöket ki-elégítsék s a magyar szónak s érzésnek, a magyar állameszmének sirasói legyenek. Fel-tuáják a legjelentéktelebb dolgokat is, hogy a muraközi népet a hatóságokkal összeütközésére kényszerítsék, hogy azután nagy páthosszal rámutathassanak: ime itt a magyar hatóságok és bíróságok, a sovinsziszták uszályhordozói, a nép megnyomorítói, a tisztességes emberek üldözöi. Pedig ezzel egyéb céljuk nincs, mint hogy jóványaggal kedveskedjenek drávuatuli jóbarátainknak, hogy az általuk felfújt esetekből világraszóló hőbortjajkhoz anyagot merítsenek.

Reméljük, hogy előbb — utóbb utól fogja érni a végzet ezeket a híres hazafiakat s egyszer majd alapos kioktatásban részesülnek, hogy nekik itt a nép közt más teendőjük nincs, mint hívőiket a lelkiékekt ellátni, őket istenífelelemr oktatni, ha már a hazaszeretet hirdetését programjukba bele venni nem akarják.

I R O D A L O M,

Az alábbi felhívást vettük:

Megrendelési felhívás.

»Zalavármegye az 1848—1849. évi szabadságharcban« című könyvem bővített kiadása — Csány László vármegyénk fiának és szabadságharcunk vértanújának arczképével, életének nagyon részletes, eddig a legbővebb leírásával és sírkövének rajzával — megjelent.

A könyv terjedelme 400 lap, nagy 8-ad alak. — Ára füzve 4 korona. Diszes kötésben egy koronával több.

A vaskos könyv tartalma: A zalai 48—49-iki események nagyon részletes elbeszélése. A 47. 56. és 7. zalai honv. zászlóalj. lörl. Csány László élete levelei és kiáltványai, Gasparich Márk a muraközi »tüzes barát« és Csertán Sándor élete. Nevesebb zalai honvédek. És vagy 2000 zalai honvéd név sora (az elesettek is), kimutatva községenkint, a zászlóalj, honvédi rang, polgári foglalkozás, stb. stb. hiteles megjelölésével. Toldalékban: zalai hazafias dalok, versek, népdalok, a vadászcsoapat és nemzetőrség rendszabályai.

Megörökítettem könyvemben az 1848—49-iki szabadságharcunk azon eseményeit, melyek a mi szűkebb hazánk: Zalavármegye területén folytak le.

Kiástam, telkutatlam 48—49-iki zalai nagy elődeink és zalai hős honvédeink neveit és telteiket, hogy megmentsem az örök elfeledéstől, átadván őket névszerint is a hős hazafiság örök példáiul a jelen s a jövő nemzedéknek és azzal a célzattal, hogy legalább vármegyénkben hadd maradjanak néhány száz évig halhatatlanok a nemzeti szabadságunkért és hazánk függetlenségéért harczott, vértanúságot szenvedett, elesett, vérzett vagy nehéz fogságban sanylóddott zalai nagy elődök és félstenek.

A kegyelet gyönyörű törvénye, a hazafias hála és a családi nemes büszkeség most már azt parancsolják, hogy ez a könyv ott legyen minden zalai család asztalán, meglegyen vármegyénk minden községenben. Mert nincs Zalában ugyszólván család, nincsen város, de falu sincs, amelyről szót ne ejtenék.

Most már nem szükséges, hogy a zalai tanítóok a hős hazafiság példáiért a távol időkbe kalandozzanak; hanem áttanulmányozván könyvemet: a községuükbeli 48-as honvédeket állítsák a zalai gyermekek elé a hazaszeretet példáiul — névszerint. Állítsák oda a gyermek dédapját, nagypját, rokonát; és emlékezzvén rólok, ezek példája közvetlenebb s így megindítóbb, tehát hatékonyabb is a gyermeke. A régi görögök megkövetelték, hogy minden tanuló kívülről tudja Leonidász és 300 társának nevét. Mi is kívánjuk meg, hogy a zalai gyermek fel tudja sorolni legalább a községuébeli 48-as honvédeket névszerint. Ezt megköveteli a hála és kegyelet.

Kell tehát, hogy e könyv ott legyen minden zalai tanító kezében. E nélkül hézagok a történettanításuk.

Az iskolaszéki elnökök, iskolaigazgatók föltétlenül beszerezzék iskolájuk részére. A községek, városok vagy a jobb módban levő urak és honleányok s a takarékpéntárak pedig vegyék meg több példányban a kitünő és nagyobb tanulók részére vizsgai ja'alomkönyvül. Hadd jussanak hozzá a tanulók ingyen és terjedjen zalai nagyelődeink emlékezte a gyermekek által is.

Vegyék meg a zalai olvasóköriök, casinók, társas- és ifjusági egyesületek, népkönyvtárak s a felsőbb tanintézetek is mind. Legyen meg a plébános és körjegyző uraknál a községubiráknál díszkötésben.

Mert nem holmi hitvány fércelmény ez a könyv, hanem alapos és évek során ártartó fáradságos kutatás eredménye.

Zalavármegye törvényhat. bizottságának 1907 szept. 9-iki közgyűlése »örökbecsű« munkának jelenté ki és azt a határozatot hozta reá: »kegyeleti és hazafias kötelessége a vármegye minden községuének megvenni ezt a könyvet.« Határozatát ki is hirdette a »Zalavármegyei« Hivatalos Lap» 1907 okt. 3-iki számában. E lap jár minden községu nek. Tehát semmi akadály nincs, a községek bátran fölvehetik költségvetésükbe, én pedig bélyeges nyugtatványt csatolok a könyvhöz. A határozatot csak foganatosítani kell. Ez pedig főképen a községu és körjegyző urak és községubirák hazafias érzésen fordul meg.

Hogy a munka érdekes, értékes és becses, ez kitetszik abból is, hogy hazánk legnagyobb tudósársasága: a Magyar Tudományos Akadémia utólag 600 korona jutalomra érdemesítette.

E lap m. t. olvasóját pedig szeretettel kérem: érdemesítse arra munkámat, hogy egy példányban megveszi, másokat is rábeszél a könyv megszerzésére, és minden módon elősegíti annak elterjesztését. Hazafias dolog ez, mert zalai nagy elődeink és zalai hős honvédeink emlékezetének föntartását célozza. Hazafias tisztelettel Novák Mihály állami isk. igazgató-tanító, a könyv írója és kiadója. A mű kapható: Strausz Sándor könyvkereskedésében Csáktornyan.

Harcra készen.

Itt állnak kevélyen menni harcra készen,
Féradt munkájuk gyümölese mi lészen?
Az O felett egy új világ!
Szívöikben erős bátor dalok gyulnak,
Vértelen ajkukon szöngve felujulnak
Az O felett egy új világ.
Gyöngyösök verejték homlokukra ulti,
Nagy harcok utána, haj de ki nem dülve
Nézd az újat az O felett,
Szívöikben édes búbbáj dala támad
Köszönti a serleg a közkatonákat
Az új világ az O felett
Egygyé less az összes biblia mesteként,
Nem ismerve gyilkot szeretve testvéreként
Diadalmas egy új világ.
Szívöikben újra forradalmi érzés,
Egygyé az Istennel lenni újabb kérdés,
Haj diadalmas új világ!
Feltámadok nyerni csatát!

Hoffenreich Pál

— Vasuti menetrend. (Érvényes 1908. május hó 1-50). Csáktornya-ról indul Nagykanizsa felé: éjfélt után 2 óra 45 perc személyvonat, reggel 6 ó. 48 p. gyorsvonat, reggel 6 ó. 1 p. vegyesvonat, délelött 11 ó. 12 p. személyvonat, délután 4 ó. 22 p. gyorsvonat, este 10 ó. 26 p. személyvonat. — Pragerhof felé: éjfélt után 1 ó. 15 p. gyorsvonat, reggel 6 ó. 20 p. személyvonat, délután 1 ó. 1 p. gyorsvonat, délután 4 ó. 20 p. személyvonat, este 10 ó. 53 p. személyvonat. — Zalaegerszeg felé: reggel 6 ó. 10 p. személyvonat, délután 1 ó. 10 p. személyvonat, délután 4 ó. 26 p. vegyesvonat. — Zágráb felé: reggel 4 ó. 52 p. személyvonat, délután 4 ó. 26 p. vegyesvonat. — Varsádig: reggel 6 ó. 16 p. vegyesvonat, délelött 11 ó. 40 p. vegyesvonat, délután 1 ó. 16 p. vegyesvonat, este 11 ó. 1 p. vegyesvonat.

Csáktornya-ról érkezik Nagykanizsa felé: éjfélt után 1 ó. 11 p. gyorsvonat, reggel 6 ó. személyvonat, délután 12 ó. 53 p. gyorsvonat, délután 3 ó. 55 p. személyvonat, este 8 ó. 13 p. vegyesvonat, este 10 ó. 51 p. személyvonat. — Pragerhof felé: éjfélt után 2 ó. 57 p. személyvonat, reggel 4 ó. 45 p. gyorsvonat, délelött 11 ó. 54 p. személyvonat, délután 4 ó. 19 p. gyorsvonat, este 9 ó. 59 p. személyvonat. — Zalaegerszeg felé: reggel 6 ó. 53 p. vegyesvonat, délután 3 ó. 20 p. vegyesvonat, este 9 ó. 39 p. vegyesvonat. — Zágráb felé: délelött 10 ó. 38 p. vegyesvonat, este 9 ó. 44 p. személyvonat. — Varsádig: reggel 4 ó. 22 p. vegyesvonat, reggel 5 ó. 43 p. vegyesvonat, délután 12 ó. 32 p. vegyesvonat, délután 3 óra 21 perc vegyesvonat.

Sve pošiljke se tično zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime, urednika vu Csáktornya

Izdateljstvo:
knjižara Strausz Sandora
kam se predplate i obznane pošiljaju.

MEDJIMURJE

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znastveni i povučijivi list za puk
Izlazi svaki tjeden jedanokrat i to: svaku nedelju.

Predplatna cna je:
Na celo leto 8 kor
Na pol leta 4 kor.
Na četvert let 2 kor.
Pojedini broji koštaju 20 fil.

Obznane se poleg pogodbe i fa računaju.

Odgovorni urednik:
RHOSÓCZY ELEK

Glavni urednik:
BEZENHOFER MIHÁLY

Izdatelj i vlastnik:
STRAUSZ SÁNDOR.

Budite jendrugomu na pomoć!

Ove rede najprvič k voditeljom v obćini, kak učiteljom, plebanušom, notarijušom i drugim činovnikom i zemeljskim vlastelinom pišemo, ki med siromaškim ljudstvom živiju, i njive težkoče, njivu kruto veliku borbu poznaju, naj se ve još bolje pobrineju za nje, ar ovo hudo leto će je za par lět nazaj deli v gospodarštvu, tak, da k letu lahko još teže budu živeli kak ovo leto.

Jendrugoga batrivimo, da velimo, morti nam pak dragi Bog da deždja, pak još zrasteju otave i stroiščice, kuruza i repa i drugo jesensko silje, nego zato ljudi se već nikaj ne ufaju, ar i ov projući čakovski sejem svedoči poleg toga, gda su si svu mladu marhu s prodali. Bože mili, pak fal! Kaj te si s temi penezi pomoći? Pak k letu, ili za dvē leti, da bi mogli bolje prodati, nebudu imeli kaj tržići.

Velim sve ljudstvo se leca, kak bude-mo mogli ovu zimu, ovo leto živeti. Bi mogli, ako bi jendrugomu na pomoć šteli biti, ako bogateši i zmožneši nebi si šteli ovu nesreću na svoj hasen preobernuti, da nebi brali duplik procenete, nego kak Bog zapoveda i zakon odredi, onda bi i siromak človek mogel ovo hudo, zločesto leto premagditi.

Bogatim ljudem zato niti ovo leto ne-bude s falil niti kruh, niti krma; pak i druge stvari, kaj njim bude potrebno si lahko pribaviju. Oni nikaj nebudu poznali,

da je ovo leto puno slabeše, kak su druga leta, pak i dojdūci par lět se nebudu za to morali z misliti, oni uvěk imaju dost svega, naime, kaj se blaga tiče. Ar ako čuda ob-rodī, onda imaju svega dost, ako pak malo zraste, kak letos, onda pak silje dobru cēnu ima. Marhu si nemoraju potepsti, još si kupili moreju za fal cēnu.

Siromak človek si pak ve sve sproda za fal penete, tak žito, kaj je malo imel, kak i marhu, potlam si pak za drage penete bude moral nazaj kupiti. Onda će pak dojti ožurašom v ruke, tak, da na leta bude njim nosil svega zaslužka, pak i nazadnje si bude moral zemlje tržići, da se du-ga reši.

Mi ovdī iskreno prosimo gospodu, ki su ljudem za njive voditelje postavljeni, ili poleg svojega imetka za to odredjeni, kak su vlastelini, naj staneju med ljude i naj njim budeju ve v težkoči s dobrimi čini i iz navukom na pomoć, morti bi se pak mogli kak, prez veķše nevolje i nesreće ovo leto prēk-pretući.

Prosimo g. kotarske sudce, naj pri vi-sokom ministerstvu shodiju, da iz naše oko-lice se ne bude smela krma vun prodavati. Malo krme je zraslo, pak i to te sve spokupiti i vun odpeljati. Kak fletno zapreju zapreju granicu, pak ne pustiju prek marhu, da se nebi i tam kakva kuga razširila; i kuliko kuršmitov mora pregledati predi marhu, dok ju dimo dobite, ili drugam pošiljate, a s krmom, za šteru takaj vēliju, da

se takvi maršečki betegi kroz nju moreju dalje širiti, s njom je nikva težkoča nē za dalje pošiljati. Zakaj, ar da je tam malo krme, onda je i tam moći fal marhu kupiti, krmu pak nucaju, zato nēmajū nikve škrupuluše, nikaj se nebojiju betegov.

Ki imate krmu za prodati, najte ju takvomu dati, ki z njom trguje. Dajte ju rajši domačemu človeku, ako bi bilo potrebno i na porgu mu ju dajte, ar stein mu tak pomorete, da si ne bude moral ve marhu potepsti, nego onda si ju bude prodat, da bude draže, onda vam on pošteno naplati vašu dobrotu.

Nego ne samo krme, nego i kruha budu jedni ter jedni malo imeli. Gdē budu pak potlam zmogli seme za sejati. Ve, kaj su — si malo namlatili, svi voziju na pijac. Malo je obrodilo i to si moraju prodati. Potlam budu za drage penete morali kruha pak seme kupiti. Kak bi onda mogel siromak čovek na nekaj dojti. Pri njem se uvěk povekšava nego ne blago, imetak, nego siromaštvo, štrčija.

Kak bi bilo moći bar malo i vezda fletno ljudem na pomoć biti? Tak, ako bi ovi, ki imaju z višega zrnja, žitka, ki ne moraju, nego moreju prodati, ako bi ovi žitka vu skupnu žitnicu skup dali, pak bi si svaki človek, komu bi bilo potrebno od ovud mogel ili na kruh ili za sejati po cēni posuditi.

Vidite, takve žitnice jesu već i drugdē, po celom orsagu vtemeljene i neizmerno na

Z A B A V A.

Putovanje oberjagara Kōniga u nebo.

To vam je bilo veselo društvo, koje se je tu svakog četvrtka u ošteriji »Kbielomu zajcu« sastajalo iza kratak čas se jedno malo pospominalo, onda opet potarokiralo, — to samo toliko, da vrieme projde.

Stari gospodin vicejašprišt je navadno prvi došel; to je bil na tielu i duši jak, miran stariji, a od svojih farnikov radi svoje dobrote u obće objubljeni duhovni pastir. Njemu najbližji u lietih je bil grofovski oberjagar Florjan Kōnig. To je opet bil vi-soko zrašćeni gospodin kak jelva a jednako tiela kak linir, ktomu veselog pogleda iz svojih prijaznih modrih oćih, a siedom dugom bradom do polovice prsiuh; pak makar je bil dobroga srca kak novorodjeno djetēce, to je ipak znal postati gorki u svom spomenku, ako mu nekaj nije išlo baš po žnori, kak to već to stara šumska gospoda znadu biti, ako je kaj pod nosom žegotce ili po nosu klepeća. Najbolje pak se znal onak baš glasno zdreti na onoga, koj bi se bil podufal ga kakovom neslanom

šalom nategnuti ili mu u govoru protusloviti. Medjutim je ta njegova grmljavina bila vrlo kratkotrajna, jer kak sam već spominul, oberjagar Kōnig makar je na čas znal i trpki postati, ali u obće je bil čoviek dobroga srca.

Ovu njegovu časovitu trpkoću pak je najviše izkusil David Krap, domaći obćinski liečnik iliti vraćitelj, tretji u tom društvu, koj je imel naj veće veselje tim, ako je mogel koga bockati i dražiti. Više krat si je za svoj cilj vzel oberjagara, ali kad ov baš nije bil dobre volje ili mu je toga bockanja već dosta bilo, znal je našemu liečniku odrapiti, da ga nebi — kak se ono veli — niti pes povohnul. Dakako, da je za tum grmljavinom odmah opet sunce zasijalo i prijateljstvo je dalje trajalo kak i prije, dok liečnik Krap nebi opet pričel bockati, grmljavina opet nastala i naglo se opet razpršila. Ovak je liečnik Krap u dvih godinah, odkad je u selu služil kakti obćinski liečnik, imal više krat priliku iz ustah oberjagarovih, čuti njegovo mnjenje.

Najmirniji i najnedužniji pako u tom društvu bil je domaći notariuš i to je bil četvrti u kolu. On je bil veliki ljubitelj i štovatelj taroka, pak za to se je i mogel pohvaliti, da je najviše »Pagat ultimo« on

— izgubil. On nijē nikada manjkal, ako ih je oberjagar pozval na partiju; ali drugoga mnjenja je bil liečnik Krap, jer je on često trpko pokoštal oberjagarove rieći, pak je stoga imal pred svem rešpekt, kaj samo malo po puški diši i uslied toga se je njegova zlovolja protegnula na istoga oberjagarovog javavčara na kratkih grbavih nogah, a ov je bil tak pametan, kak već takovi psi jesu, da je tu doktorovu zluvolju prepoznal, pak se je zato, ako je slučajno pod stolom ležal, na liečnikovih tankih nogah, ako su mu preblizu nosa došle, znal osvetiti.

Kibicov, t. j. oaakovih, koji za ledji kartasah sede i igri prigovaraju, bilo je takodjer došta: s elski sudac, poštemešter, nadčestar, školnik i. f. d.

Ali — eto na jedan krat — baš se je pričelo iz bregov protulietje dole u dolinu koturati, a šljuke svoj strih držati — zahvali cielo društvo duboka tuga i žalost. Oberjagar Kōnig se je po hladnih večerih po mokroj travi za šljukami hodeć težko nahladil, na vužganju plućah obotel i akoprem si je liečnik Krap dan i noć dal truda, da prijatelja i kotriga svog društva od smrti oslobodi, ipak to nije bil mogući, jer jakost smrti je bila jaća od svih ljudskih iznašastjah vraćenja i kuhanja medicinah te je

veliku hasen su tak ovim siromakom, šteri si moraju kupiti zrnje, pak takaj i onim ki si tam daju žitka, ar ovak uvek bolje prodaju, kak na pijacu. Ov siromak ki na porgu si mora kupiti, rada plaća ovi par, fülle-rov procenta, kaj na primer od dve hektolitrov zrnja mora platiti, ar ipak fale mo dojde, kak da si mora na pijacu ili v stacunu kupiti. A za ovoga, ki prodaja, ili šteri si vu žitnicu da zrnje, on pak zato bolje prodaja, ur mu od onoga dneva mam procenta nosi.

S čim bolje zmožneši ljudi su na šteroj okolici, s tim više je moči najti takva svakojačka dobra družtva tam. Nikaj je ni treba nagovarjati, sami ljudi od sebe započneju, kaj znaju, da je njim i občini na hasen.

Po celom Medjimurju vu svakoj fari se najdeju takvi dobri ljudi, ki bi rada bili i želju imaju uvěk drugim ljudem na pomoć biti. Im pri svakoj stvari, kaj se pri občini zgodi, su oni prvi poleg, i oni ravnaju s občinskim imetkom i skrbiju se, ter pobrineju se za sve potreboće občinske. Kak se anda nebi šteli za to pobrinuti, kaj bi vam zaistinu svim skupa jako bilo na hasen. Probajte bar, budete vidli, da potlam i na drugu takvu hasnovitu stvar budete jako volju dobili. Vidite, to vam zaistinu ni potrebno ravno, da bi vam što poleg bil, da si to napravite. Jeden zmed vas, ki ima dobro nahizje, iti klet, more biti i na školskom nahizju, ili na kancelariji, more biti tak dober, da bar na par lèt dopusti zati cilj mesto gđe bi bila žitnica. Pak bi si odebrali gazdu, šteri bi imel od žitnice ključke, takaj jednoga birova, ali prezeša, pak knigovoditelja, to pak more biti šlogod, što malo se k knjigam razmi, pak takaj još 2—3 poglavare.

Najbolje bi bilo ove žitnice vu svakoj občini zastaviti, nego i tak bi bilo dobro, ako bi više občin skup stalo, ili pak barem vu svakoj fari, ili vu svakoj notaršiji jedna—dvě.

Najte nikaj duže čekati, nego s čim predi napravite to, vidite, da će ljudstvo ovo leto vu sili biti, pak stēm je skorom nikva briga nē. Jednoga dneva si odlučite

u tjednu, gda pol vure lehkó sve obavite. Odgovorni ste pak nikomu ne, ar to je ni morti kakov šeft ili stacun, nego žitnica za podporu siromakom.

Dajte, vtemeljite s čim predi te žitnice, ni potrebno. Bog zna kuliko hektolitrov zrnja k tomu, dost je, ako samo iz nekoliko hektolitrov započnete, vre se za par lèt samo povekša.

Jošjedenput prosimo g. notarijuše, učitelje, plebanuše, naj imaju ovu stvar na brigi, oni budu znali to poglavarom i ljudem još bolje raztolnačiti, da ovak naše siromaško ljudstvo poleg mogućnosti bar od silne brige i težkoće obranimo.

Ono je nē dobroga srca človek, nē je iskreni, dober domorođec, ki neče biti vu težkoći svojemu bližnjemu na pomoć.

Neznamo, ali vu šteroj občini vu Medjimurju većeje takva skupna žitnica; ako bi bila, prosimo n'j nam obznaniju, ar nam je ova stvar jako na misli.

Poziv.

Svakoga čoveka, koj i kakve novine čita, najbolje zanimaju one stvari, oni dogđjaji, koji v njegovom rodnom mestu, ili v onoj okolici dojdou napre, gde stanuje. Mi Medjimurci — naravski — najrašji čujemo i čitamo takove glase, koji se tu pripečaju, v Medjimurju. Ne ga mesta v malim Medjimurju, gde se nebi negda—negda kaj takvoga pripetilo, kaj je vrdno, da dojde vu novine. Vnoga je dogđjajov takovih, koji poleg svojega sadržaja služuju na hasen drugim. Ako na primer čita čovek kaj lěpoga, hasnovitoga, to spameten čovek vnoiguput more upotrebiti vu svojem životu. Znanost čovečja nigdar nestoji, ona navek napreduje. I mora tak biti. Koj čovek nikaj neda na knjige, novine, samo svojemu trbuhu ili žepu živi, on se vnoiguput po svojem kvaru vuči. Izobraženost čovečja potrebuje, da vu dobrom neprestano napredujemo, a od takvih činov, koji služuju nam na kvar, da se čuvajmo. — Bili su i budu takovi ljudi, koji su nē zadovoljni s denešnjim svētskim redom, nego podjedno podvučavaju svoje

bliznje vu ovom ili onom poslu na vekušu savršenost. Takove je vrdno poslušnuti i vučiti se od njih. Dober navuk nikomu ne služi na kvar, od koga god zhaja. Ako se na primer trsiju v jednoj občini vtemeljiti kaj hasnovitoga, to je vrdno na na glas dati, razširiti, da se po njoj ravnaju i drugi ljudi, koji su moguće nē došli do toga, da bi kaj takvoga vtemeljili. S jednom rečjom: jen drugomu naj bude na pomoć, svigde de je samo moći. Osobito nam Medjimurcom je krvavo potrebno, da s čim više čitamo. Kajti mi smo vu ovom poslu još jako odzadi od drugih naradov, koji stoput više daju na književnost, — kak mi. Prinas još den-denes malu daju ljudi na škole. Ako nebi štrofom, kaštigom silili stareše, da decu pošiljaju redovito vu školu, stotino i stotino dece bi ostalo prez svakoga navuka. Kulikoput čujemo od jednoga ili drugoga, da preklinja zakona i veli: »Eh, kčemu je to! Im nemoraju svi gospoda biti; ako bu svaki gospon, što bu onda delal!« Ej — ej, dragi Medjimurci, tak samo onim je potrebna škola, navuk, koji gospoda očuju postati, mužu, poljodelavcu ne! Poleg toga ide tak, da dēte komaj čaka, da zvrši četrtoga razreda, onda v kut hiti knjige, pero, i ide v takvu družtvu, gde se vuči cigareline pušiti, razvuždanost i takove stvari koje služuju svakomu čoveku na duševni i telovni kvar. A otec mesto, da kara svoje dete, još mu prepuešta sve kaj ga pelja na zlo: pusti ga v krcmu, kugljanu, a doma sam snaži marhu, ili tira krave na pašu. — V školu ga neče pošiljati, v meštřiju ga neče dati i tak si sami odhrani oroslane, koji za mlada se još bojuju otca, ali za nekoje leto već nē moći znjimi ladati. Ako mu neda otec peneze, vkradne, do česa dojde i ako mu je i to premalo, jednostavno skoći vu Fiumu, i onda delaj starec, ako moreš. Da dimo dojde, već gleda za ženu, i onda već ne otcu, nego sebi gospodari. — Još dobro, ako se dēte — koje se odstrani od hiže, nespozabi svojih roditeljev, i pošilja dimo peneze, ali dosta je i takovih, kojim otec ili mati da peneze — na put, opravi ga dobro, a sin mesto, da to povrne, rezpruda krejcare kaj

oberjagar Kōnig, posle kak bi se bil spovedal i pričestil, blagopokojno za uviek zaspal.

Kratko vrieme poslie Kōnigovog sprovoda sastalo se je pet družtvo na svojem uavadnem sastankuopri »bielom zajcu« i tu se je puno razpravljalo o tom, na kakovoj bolesti je Kōnig umro i jeli ovo ili ono kučno vračstvo, koje je već »tolikem i tolikem pomoglo«, nebi bilo bolje nego one nove doktorove »mixture«, skojimi se samo svet liepi i novci izmamljuju . . .

Liečnika Krapa je već to srdilo, što se danas neče tarokirati, pošto je oberjagarov namiestnik, poštemešter, imal danas svoj mesečni račun slagati, a ktomu onda još taj proti liečničkoj znanosti zamahani spomenek, ga je posve vužgal.

On se mora fantiti, jer toga protuliečničkoga spomenka mu je bilo preveč. Do sada se svojim bockanjem i draženjem nikada nije ufal gospodina vicejašprišta napasti, mozbit iz poštovanja njegove svečenicke casti, ili jer se je gospodin uviek niekim stoičkim mirom prama svakomu ozbiljno držal, nezna se za stalno; ali danas je baš njega vzel na cilj.

»Da — izbilja — gospodin vicejašprišt!« — Vpadne mu u rječ — »Oni bi nam ipak mogli konačno povedati, kak na-

šemu oberjagaru tam gore u nebu ide, koje su mu ovde na skradnjoj uri tolikom sigurnostju obečali, da sam mu već pričel i ja sam jalen postajati. Oni su s nebom spojeni, kak Kanizsa i Csakovac sa telegraphičkom žicom, pak anda moraju za sve gore znati?«

Svi pričmu lakti jeden drugoga drukati, a notariuše je odprta dolnja lalovka postala ukočena i usta otvorena nad tim griesnim govorom, jedini vicejašprišt, poglede kroz očale liečnika onak znamenito, kak da se hoće nad njegovim bezobraznim napadanjem bockanjem začuditi, te mu mirno odgovori:

»Je — moj dragi doktore, vi ste pitanje prerano stavili, do onamo gore je vrlo daleko, pak još nisam dobil nikakovo izviestje, ali se ga nadam za osam dni dobiti, pak vam hoću danas tjedan na vaše pitanje odgovoriti . . .!«

Tjedan dni je prošlo, doktorovo pitanje se je razglasilo i extra soba pri »bielom zajcu« je bila puna gostov.

Gospodin Vicejašprišt je došel niešto kasnije kak navadno. Kad se je na svoje miesto sel i malo okriepie gutnul, pogledal je opet onak znamenito doktora, na drugoj strani, preko stola sedečega i pričme razgovetno pripoviedati:

»To je bilo čudnovato putovanje našega

Kōniga u nebo! — Najprije je došel pred nebeska vrata te pokuca. Sveti Peter dojde sključiti, odpre vrata i zapita tko je i kaj hoće. Naš Kōnig odgovori: ja sam bivši grolov jagar, a naš gospodin Vicejašprišt tam dole u svetom Gjurju je reknel, da sada simo spadam. — Na to sveti Peter odpre svoj register i pričme iskati, gore dole, na drugoj strani i pri tom podjedno trese glavom, a konačno veli: Ne, ne moj dragi, ti simo nespadaš, tvoji gospodin Vicejašprišt se je pbludil!« — Time zatrupi vrata a Kōnig ostane vani.

»No — anda!« — vikne doktor veselo i pretegne svoje duge noge pod stol, ali hitro natrag povleče, jer je pod stolom ležal pokojnoga Kōniga jazavčar, kojega je poslie oberjagarove smrti gospodin vicejašprišt ksebi vzel i koj se još nikada nije tolikom znaninom na doktorove noge razsrdil, kak danas

»Samo se malo strpite, još nisam gotov« — veli vicejašprišt i govori dalje. — »Anda našem prijatelju drugo nije preostalo, nego pred peklenska vrata oditi. Ali i ovde je Belzebub badava po svojem registru njegovo ime iskal te ga je odposlal, jer niti da simo nespada, ktomu je naglo zatrupil peklenska vrata, jer Kōnig mu je onak po svojoj još negdašnjoj navadi svoje mnijenje

zasluži po krémah, opravu na nikaj dene, tak, da nazadnje još on prosi od roditeljev peneze za put, — ar, kak vnogi piše — drugač nemre dimo dojt. Po letu, dok je otec v najveksjoj sili za težake, se po deri sklatari, nego na zimu se postavi dimo — da pomore pojesti ono, kaj su si stareši s težkim trudom priskrbeli čez celo leto. Opetujemo, čast, poštenje onim, koji se nespo- zabiju svojih stareših ili tčetiće, koje su doma ostavili, a ovi drugi si naj peldu zemeju iz toga, koji čitaju naše novine, česa se ima- ju držati.

A ve prosimo sve naše štovane čitaje- lje i druge prijatelje, da nam daju na znanje sve one dogodjaje, koji pri nas v Medjimurju dojdú napre, kak na primer: svečanost, tat- bine, svakovrstnesreče itd. Nego ovdí mo- ramo spomenuti, da vnoğıput dobimo od vnoğoga sramotne stvari, pesme, za koje želji dopustnik, da dojdú vu novine. Kaj takvoga se podnipošto nesme vu novine deti. Takove liste jednostavno hitimo v ogenj. Sve druge glase zahvalnostjum primemo i ako dostični želji, da se mu poštarina po- vrne, i to mu včinimo. Isto tak prosimo dopisnike, da se na svoj list podpišeju, da znamo, skim se spominamo. Bez toga ne dojde nutri niti jedna stvar.

Nazadnje prosimo naše predplatnike i ostale dopisnike, da svoje liste od se dob naj nepošilaju vu tiskaru, nego na ime urednika: Rhosócy Elek, državnoğa učitelja vu Drávavásárhely.

Još jedanput prosimo, da se naši do- pisniki vu budućnosti toga držíju.

KAJ JE NOVOGA ?

— **Drávavásárhely (Nedelicz)** občine jesenski sejám bude se september 7-ga obderžaval.

— **Pomenjkanje krme.** Po čelim orsagu je vu strah natirala létošnja suša gazde, koja je uzrok bila, da je tak malo krme zraslo. Varmegijje prosiju, da bi kor- manj odredil, da krmu nebi bilo smeti van

povedal. — Anda nikam nespadam, veli Kónig — moram ipak još jedan krat iti Petra pitat, jer tako nemože biti. —

» Anda ide natrag i pokuca opet na nebeskih vratih i zaprosi Petra još jedan krat točno registre pregledati. Za on dan u službi bivši Angel donese sada registra za registrom i Peter metne očale na nos te pričme svezka za svezkom i lista za listom pretraživati i na jedan krat pikne prstom na jednu liniju. —

» No? — progovore nekoji slušatelji ove pripoviesti i gledaju ukočeno u govo- rećega vicejasprišta, a najbolje doktor.

» No! — veli vicejasprišt — » Peter prime našega dragoga Kóniga za ruku te ga vodi u nebu veleč: Je, je, dakako, da spadaš simo, ali ja sam moral tak dugo po registrih iskati, jer tvoje ime dohadja naprvo stoprv u budućem registru, koj bu- de stoprv za petnajst liet na redu. Ti bi stoprv za petnajst godinah bil na redu zi- umrieti, a umri si petnajst godinah prija Reci mi dragi moj, koj osel je tebe u tvo- jem betegu vračil? —

Iste večeri, polag svega toga, što je i postemešter bil prisutan, se pri »bielom zaj- cu« nisu tarokirali.

Em. Kollay.

iz orsaga prodavati. Iz onih mestah pako, gdje je više krme zraslo, ako bi morti koji šteli krmu kupiti, da nebi morali tak drago cuga od krme plaćati. — Zakonska oblast, Zalavarmegijje je prošle dneve držala sed- nicu, kak bi moći bilo pomoći siromaškomu puku, da bi sčem faleše si mogli krmu pribaviti, kaj su tam napravili čemo u bu- dućim broju opisati.

— **Prestala je varaška mesnica.**

Meso je prestrašno drago svigdi, zato je Dr. Korbai Károly polgarmešter skup poz- val mesare, da bi nje nagovoril, da bi čenu mesa doli pustili, tojest kaj bi mēso faleše bilo ar su marha jako fal. Ali mesari su od toga nikaj nē hoteli čuti. Zato su vu Zalaegerszegu postavili varašku mesnicu. Ljudi su tak obkolili ovu mesnicu dēn na dēn, da su vu veliki stiski niti svi nē mog- li dobiti meso. Dok je vu varaški mesnici tak velika stiska bila, zatoga su mesari čakali ako bi gdo došel kojim po meso, ali nēga bilo nikoga. Več su previdli mesa- ri da tak nemreju živeti ako nikaj nebi tržili, zato su se svi skup zišli i odlučili su, da budu faleše cepali meso, i to gove- dinu od 44 do 48 kr, teletinu od 48 do 52 kr. To su prijavili pri varaškim pogla- varstvu i prosili su da bi varašku mesnicu zaprli. Augustaša 10-ga su zaprli varašku mesnicu i izrekli su, da ako bi morti me- sari preveč drago hoteli čepati meso, nju opet otpreju. Vu Zalaegerszegu su se poskr- beli, kaj faleše meso jeju, a prinas vu Megjimurju je išče vnoğo mestah gdje se poglavarstvo nikaj nepobrime za to, da bi i siromaškeši mogli negda-negda meso jesti.

— **Koj je kiselu vodu peljal.**

Krampács János je iz Regede kiselu vodu peljal, proti Alsólendva. Dugočasno se mu je vidlo putovali na kolah, zato je jedan čas spal, gdo se je naspal pak je pušil, ali zato mu je dug čas bil. Nasreću je došla jedna mlada žena, koju je ksebi na kola vzela, da bi se barem imel skim spominati. Krampács je bole na snehu gledal nego na konje, a obedva konji su pak samo jedno oko imeli, zato se nemremo čuditi ako su zabludili puta i vu grabu zašli. Vu grabi su se kola na nje prehitila, iz pod kojih su nje sve razkrvarjene potegnuli vun.

— **Pogibeljen beteg pri deci.** Kak nam statistika kaže, osobito pri maloj deci dojde napre, da više kak 60—70 % po- merne od vužganje čřev. A to najvišeput dojde napre, ako se dēte nehrani redovito. Onda se mu vužgeju čřev, podjedno ga tira, tak da čista oslabi, i nazadnje premine Doktorí ovoga betega za »dētečju koleru« zoveju. — I to največput dobi od hudoga, nečistoga mlēka i sada. — Proti tomu je jedno dobro vračtvo, koje preporučamo svakoj materi, de se malo dēte nahaja. Vu takvoj pogibelji naj da detetu »Nesztlé« zvanu melu (Nesztlélsizt) koja je s mlēkom zmēšana. Od toga betežno dēte za kratko vrēme ozdravi. — Dobi se vu svakoj patēki.

— **Vreme.** Čudnoqvito, kak se preob- raća vrēme. Još pred par dnevi nas je mu- čila nepodnosljiva vručina, a ve kak je opal dežd, se tak rezhladil zrak, da čovek bez kaputa niti se neda vun. — Hvala Bogu da je tak! Kaj smo zdavnja željeli to smo zadobili. Naša zgoreta zemljica itak je dobila povoljnu vlagu. Najenput se sve oživilo. Kuruze, koje su se od velike vručine frkale, su opet došle k sebi. — I senokoše se počneju zeleniti. Iстина, da senokošam je ov dežd ne zadosta, ali ipak se njim pozna, ako još jenput — dvaput vugoden

dežd dobimo, otave nēzaostaneju. Dohan, je vrlo lépi. Hajdine, repe su još pri zemlji nago se moći nadjati, da se po ovim deždju i one zdigneju. Isto tak strnišćice, koje su prveša leta lépo platile, nego letos ako ga nebi bilo deždja, bi čista zaspale. — Daj nam Bog još parput takvu rosu, onda se moremo ufati, da jesenska bratva nebu naj- hujša.

— **Veliki viher.** V subotu, aug. 8-ga je strašno veliki viher bil v Szegedu. Pred poldne ob pol 12 vuri je počel puhati, i za čas je tak jaki nastal, da je črepe hital doli z hiž. Ran opoldne se pripetilo, da je z jedne fabrike, de konoplje i lena obdelavaju, podral 40 metrov visoki dimnjak, koj se porušil na fabriku i pod se zakopal težake, koji ran onda obdevali. Tri težake su mrt- ve potegnuli z pod podrline i vnogo njih je oranjen, koji se ve boriju smrtjum. — Jedna težukinja je ran jela, da se na nju zrušil zid i zdručil nju tak, da je nē bila spodobna k čoveku.

Pesem štrekarov.

Muracsány občine ovdí su štrekari. Kaj budu na novu pesem izpisali. Ako tak spišemo, kak nam ovdí biva Iština, da štrekar, svega toga žviva. Vu ti pesmi pišem, voljna, nepovoljna Bude me čul štrekar od života svoga. Medjimurskom ljudstvu budem ve govoril, Letos svoju pesmu štrekarom razložil. Kak to naše ljudstvo hodi v nemšku zemlju Letus na tu štreku, ili vu fabriku. Jedni su na štēki, drugi vu fabriki, Dobro mene čujte medjimurski ljudi. Trabuh mesto ovde ovak nam se zove Gde se letos novac zaslužití more. Muracsány občina nam rođjena mesto S koga smo ođšli v julíuš mesecu. Vnogi tak govori, aj se jako dela, Südbanskim štrekarom nitko se nemenja. A vu plaći opet kolko pak se služi, To vam ova p-ssem pred oči razloží. Ober dneva dve se vure aj delaju, A četiri vure vun se izplaćaju. Zato ste me mogli štrekari razmeti Kaj sam vam ja pisal letos v svoji pesmi. Kakva plaća ovde, to vam vezda pišem, Letos ne za dugo, to slobodno rečem. Još jen mesec ovde posla mi imamo, Onda pak po lépo Medjimurje demo. Ako ja podpunom na mesec aj delam, Od sto korun službe jošče više imam. Morete računat, kolko na den dojde, Malo više rečem, kaj se dimo voze. Jedno je i drugo, služba jako dobra, Samo naj nam Bog ve zdravje naše čuva. Kaj budemo mogli na dale živeti V našem Medjimurju višeput se ziti. Još vu ovi pesmi ovak vam se spričam I nekaj vu kratkom još vam ovdí rečem. Boga jedinoga nesmemo zabiti I magjarski narod vu nemškoj zemljici. A ti mili Bože daj nam svim živeti V milom Medjimurju vu jesen skup ziti.

Izpisal **András ec János** vasuti čumkás.

Nekaj za kratek čas.

Židov i neprijatelj.

Več pripravno stoji sereg soldatov, i čaka, da se hapi biti neprijatelj. Jenput se samo spukne z glide jen židov, gizdavo pos- toji pred kommandantom i veli:

Javim pokhorno, gospon kopitánj, de ga je neprijatelj?

Kaj vas briga? odgovori kapitan.

Bitte schön — veli židovski baka — ja se ga nej tukel žujim nego bi se pogo- dil za tridesti procent!

Gabona árák. — Ciená žitka.

| mmázsa | 1 m.-cent, | kor. fill. |
|--------------|----------------|------------|
| Buza | Pšenica | 21.00 — |
| Rozs | Hrż | 15.00 — |
| Arpa | Ječmen | 14.25 — |
| Zab | Zob | 15.50 — |
| Kukoricza új | Kuruza nova | 15.50 — |
| Fehér bab új | Grali beli | 16.50 — |
| Sárga bab | » žuti | 12.80 — |
| Vegyes bab | » zínésan | 12.40 — |
| Kendermag | Konopljenoseme | 20.00 — |
| Lenmag | Len | 21.00 — |
| Tökmag | Koščice | 21.00 — |
| Bükköny | Grahorka | 16.50 — |

NESTLÉ

GYERMEKISZTJE
csecsemők, lábbadozók
gyomor-bajosok részére.
A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA
Egy doboz ára 1 kor. 80 fill. Kapható minden gyógyszerárban
és drogeriában, ugyanahol ismertető iratok ingyen.

A Gróf Festetics Jenő utcai (volt
Zalaujvári) házamban levő
4 szoba, konyha, éléskamra
stb.-ből álló

lakás

azonnal KIADÓ.

Bővebbet :

Rosenberg Lajosnál
vagy e lap kiadóhivatalában. 825

Sherlock Holmes

Nick Carter

Buffalo Bill

detektív regényei, ma-
gyar és német nyelven
kaphatók :

Strausz Sándor

könyvkereskedésében Csáktornya.

Minden füzet egy ön-
álló befejezett mű.

Egy jó erkölcsű fiu

tanulónak

820 1—* felvétetik.

Weisz Sándor

tűszer- és norinbergi áru kereskedésében

Csáktornya.

Császárfürdő Budapesten.

Nyári és téli gyógy-
hely a magyar Irgalmas-rend tulajdona. Elsőrangú ké-
nes hévízü gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdői
kényelmes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- és márványfürdők; hőlég-, szénsavas- és villamos vízfürdők.
Ivó-kúra. 200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés, jutányos
árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld

Az igazgatóság.

Egy jó családból

való fiu ki ma-
gyarul és horvátul
beszél,

819

tanulóul

azonnal felvétetik.

Mattersdorfer N.

vegyeskereskedés

Perlakon.

Tolnai Világlapja

Hetenkint 24 fillér.

Elsőrangú szépirodalmi hetilap.

Páratlan kedvezmények

KAPHATÓ:

Strausz Sándor

könyvkereskedésében
Csáktornya.

Görcsillapító és szélhajtó

hódanycsöppek

1844. óta elismert legjobb házszer az étvágy
emelésére és az emésztés előmozdítására.

Egy üveg ára 1 kor.

Kevesebb mint 2 üveg (ládával együtt 2 K.
50 fill. utánvétellel) nem küldhető. Kapható:

BITTNER GYULA, gyógyszerárban
GLOGNITZ (Alsó-Ausztria.)

IRDETÉSEK

felvétetnek

e lap kiadóhivatalában.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 68.
Által a legújabb árak mellett ajánlatos
Locomobil és gőzcsepplőgépek,
szalmakezalozók, járgány-csepplőgépek, lóhera-csepplők,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet ja
kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-
morzsolók, daráló, őrlőmalmok, egyetemes
szél-akák, 2- és 3-vasú ekék és minden
egyéb gazdasági gépek.

Árverési hirdetés.

A csáktornyai kir. járásbíróóság közölni teszi, hogy Zakál Henrik csáktornyai ügyvéd által képviselt Vinkovics Mihály kerekhegyi lakos végrehajlatának Vinkovics István kerekhegyi lakos végrehajtást szenvedett elleni 304 K és 1000 K tőkek és jár. iránti végrehajtási ügyében az árverést az 1881. évi X. tc. 144. 146 §§-ai alapján elrendelte minnek folytán végrehajlatának 304 K tőke, ennek 1906. aug. 18-tól járó 5%, kamatai 40 K 10 f. perköltség 15 K 30 f. végrehajtás kérelmi 18 K 30 f. előző árverés kérelmi 6 K 20 f. hírlap hirdetés, továbbá 1000 K tőke, ennek 1906. október 30 tól járó 5%, kamatai 48 K 90 f. perköltség 19 K 30 f. végrehajtás kérelmi ezuttal 44 K 30 f. megállapított árverés kérelmi és a még felmerülendő költségekből álló követelése kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbíróóság területéhez tartozó viziszentgyörgyi 11 sz. tjkvben 282/a hrsz. ingatlan a végreh. törv. 156 §-a a. pontja alapján egészben 64 K becsáron, az u. o. 661 sztkjvben 282/d hrsz. ingatlan u. a. tc. 156 §-a pontja alapján egészben 238 K becsáron, az u. o. 665 sztkjvben 282/b hrsz. ingatlan u. a. tc. 156 §-a d. pontja alapján egészben 609 K becsáron — az u. o. 172 sztkjvben 292 hrsz. ingatlan u. a. tc. 156 §-a pontja alapján egészben 337 kor. becsáron, — az u. o. 1104 sztkjvben 281 hrsz. ingatlannak Vinkovics István illető 2/48 jutalékra 28 kor. 74 fill. becsáron — az u. o. 714 sztkjvben felvett legelő illetmény a végreh. törv. 156 §. a pontja alapján egészben 34 kor. becsáron Viziszentgyörgy községhez tartozó

1908. szeptember hó 1. napján d. o. 10 órákor a delejesi 72 sztkjvben 1/2 hrsz. ingatlannak Vinkovics Istvánt illető 4/24 jutalékra 112 kor. becsáron Delejes községhez tartozó

1908. szeptember hó 1. napján d. o. 3 órákor Zakál Henrik csáktornyai ügyvéd vagy helyetese közbenjöttével megtartandó nyilvános bírói árverésen eladatni fog. Egyidejűleg megjegyzetik, hogy a viziszentgyörgyi 116 sztkjvben felvett ingatlan felére özv. Szalajter Jánosné szül. Medlobi Verona kerekhegyi lakos javára bekebelezett holtiglani haszonélvezeti szolgalmi jog eme árverés által nem érintetik. Kikiáltási ár a fentebb kitelt becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10 százalékát készpénzben vagy óvadékképes papírban a kiküldött kezéhez lefenni.

és pedig 6 kor. 40 f. 23 K. 80 f. 60 K 90 f. 33 k. 70 f. 2 K. 87 f. 3 K. 40 f. és 11 kor. 20 fillért.

Csáktornya, 1908. máj. 14.

Harisnyát!

820
ujat és fejeléseket készít saját pamukjával is a legolcsóbb árban kötőgépen, — ugyszintén készeket tart raktáron.

Csáktornya, Széchenyi utca
410 szám alatt.



A szépség egyik főkövetke a szép arcőr.
Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni a

FÖLDES-féle

Margit-Créme

csodás hatású arckenőcs
használatával.

A Margit-crème egy rendkívül finom, kellemes szaga, gyorsan felszívódó, kedves illatú vegyszer, mely már az első kísérlet alatt mintegy behelizteti magát; a bőrnek rögtön kellemes puha bársonyszerű tapintatot ad, 10–20 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt. Nyomatlanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindenemű bőrtisztatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros tapintatúvá fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a puder elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyermeked üdeséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.

Legényesebb előnye, hogy higanyt, ólomot nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan. Ára egy tégelynek 2 K., kis tégelynek 1 K. Margit-szappan 70 fill., Margit-puder K. 1-20. Margit fogpép 1 K., Arcviz 1 K.

Készíti: Földes Kelemen
gyógyszerész Aradon.

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: CSAKTORNYÁN PETHŐ JENŐ győgytárában.

Hamisítványoktól óvakodjunk.

Utánzóktól óvakodjunk.

Vadászok figyelmébe.

fegyverek, revolverek

30–50 százalékkal

olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna.

Kéje ingyen és bérmentve legújabb árgyűzőkemet Halászati, vadászati, torna, vivó és egyéb felszerelésekből állandóan dús raktár.

Földes L.

fegyver és sportcikkek üzlete.
Budapest, II. Rákóczy-ut 6.

Naponta 100 csomagot küldök vidékre.
20 koronán alul rendelések, csakis a pénz előzetes beküldése mellett eszközölhetők.

607 31–52



570 19–50

4 miniszteri jóváhagyás.

- 1.) A berlini földművelésügyi miniszter utól 11/20 07.
- 2.) A kopenhágai belügyminiszter utól XII/20 06.
- 3.) A hesseni nagyhercegségnek a belügyminiszter utól IV/13 07.
- 4.) A berlini földművelésügyi miniszter utól X/15 07.

„RATIN” mint legbiztosabb egér- és patkányirtószer van elismerve. Több külföldi polgári és katonai hatóságok elismerése.

1 adag pathánybacillus 3 korona; 1 adag egérbacillus 1 korona 80 fillér.

Prospektus kívánatra ingyen. — Nagyobb területen az irtást garanciával elvállalja

„Ratin” bakterológiai laboratórium-részvénytársaság

magyarországi vezérképviselője és egyedárusítósa

HAAN BÉLA

Budapest, VII., Rottenbiller-utca 26/8.



Bohn M. és társai

NAGYKIKINDA és ZSOMBOLYA.

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-Magyarországon a

Bohn-féle téglagyárak

NAGYKIKINDÁN és ZSOMBOLYÁN.

Állapítottatott 1864. — Legelőkelőbb referenciák. — Állapítottatott 1864.

50 millió évi gyártás.

a cs. és kir. szab. Bohn-féle biztonsági átfedő cserepekből

VASOXYD természetes vörös színben vagy kátrányozva.

GYÁRTMÁNYOK: Bohn-féle szabadalmazott biztonsági átfedőcserepek. Legolcsóbb, legszebb tetőzet.

Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Nagykikindai gyártmány.

Bohn-féle szab. biztonsági átfedő cserep 272. sz.

ZSOMBOLYAI GYÁRTMÁNY.

Szb. biztonsági préselt átfedő cserep 253. sz.